



POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE

Student: Bc. Babčaníková Anna
Téma práce: Kompenzační mechanismy u dospělých lidí s Aspergerovým syndromem
Vedoucí: Mgr. Kristýna Mlejnková, Ph.D.

Cíle práce, použitá metodika zpracování a její vhodnost

Diplomová práce pojednává o aktuálním tématu, kterým jsou obtíže lidí s Aspergerovým syndromem při integraci do společnosti. *Cílem práce je odpovědět na hlavní výzkumnou otázku, tedy zjistit, jaké kompenzační mechanismy cílová skupina nejčastěji využívá během integrace do společnosti a rovněž jakým sociálním důsledkům následně čelí.*

Teoretický rámec představuje poruchy autistického spektra (PAS) včetně diagnózy Aspergerův syndrom (AS). Dále popisuje překážky, kterým tato cílová skupina čelí při integraci do společnosti a zejména podrobně vysvětluje kompenzační mechanismy jako tzv. sociální kamufláž a její možné sociální důsledky. Opomenut není ani nácvik sociálních dovedností, v němž sehrávají svojí roli i sociální pracovníci. Text je velmi odborný s využitím mnoha zdrojů. Není pouhým kompilátem, ale studentka ho doplňuje vlastním kritickým hodnocením (např. nesouhlas s častým poškozením intelektu lidí s AS) nebo přidává vlastní informace (např. tabulka k diagnózám).

Výzkumná část práce přináší hlubší vhled do příběhů a názorů lidí s AS na jejich život s touto poruchou v současné české společnosti. Kvalitativní šetření bylo realizováno jako polostrukturovaný dotazník se 4 lidmi s AS a rozhovorem se 6 sociálními pracovníky, kteří mají s touto cílovou skupinou bohaté zkušenosti. Analýza a interpretace sesbíraných dat je provedena podle zásad metody konstruktivistické zakotvené teorie. Metodologie je přehledně objasněná na základě odborné literatury a konkrétní postup při realizaci výzkumu je studentkou důkladně popsán. Čtyři dílčí výzkumné otázky jsou převedeny do otázek pro komunikační partnery, jejich výpovědi jsou k nim kódovány a následně seřazeny do kategorií. Výsledkem je paradigmatický model axiálního kódování, který odkrývá ústřední téma „skrývání charakteristických rysů Aspergerova syndromu“. Diskuze zjištěná data zajímavě interpretuje, zvažuje souvislosti, dokládá konkrétními tvrzení a vyvozuje závěry.

Práce s odbornou literaturou a informačními zdroji

Práce s odbornou literaturou a dalšími zdroji je v práci náležitá. Citace, odkazy i seznam odpovídá bibliografické normě. Rozsah zdrojů je bohatý, využity jsou české i zahraniční informační zdroje.

Formální a jazykové zpracování včetně práce s odborným jazykem, celkový dojem

Text splňuje požadavky na diplomovou práci ve smyslu rozsahu, struktury a formální úpravy. Systém Theses.cz označil 8 podobných dokumentů s mírou podobnosti textu méně než 5%.



Odborný přínos práce, originalita a praktické využití

Věcně práce shrnuje komplexně diagnózu Aspergerův syndrom a je výjimečná ve svém zaměření na problematiku kompenzačních mechanismů těchto lidí s možnými sociálními důsledky při integraci do společnosti. Tento aspekt problematiky je originální a může obohatit nejen sociální pracovníky, kteří se s touto cílovou skupinou setkávají.

Metodologicky je práce vynikajícím příkladem kvalitativního výzkumu s využitím interpretativní analýzy podle zásad konstruktivistické zakotvené teorie, což může inspirovat další studenty.

Kapitoly mají charakter odborných článků a po drobných úpravách srozumitelnosti, bych je doporučila k publikování.

Splnění cílů práce, celkový postup řešení a závěry

Diplomová práce jednoznačně naplňuje vytyčené cíle v teoretické i praktické části. Celá práce je věcně i metodicky propojená. Text je bohatý a vysoce odborný. Je patrný hluboký vhled studentky do problematiky a její kriticko-analytické smýšlení, které se promítá napříč každou kapitolou.

Otázky a úlohy k obhajobě závěrečné písemné práce

1. Jaké kompenzační mechanismy lidé s AS využívají při integraci do společnosti? Které popisují odborné zdroje a jaké zajímavé jste objevila ve svém výzkumném šetření?
2. Popište pozitivní a negativní stránky využívání kompenzačních mechanismů lidí s AS. Co mohou udělat sociální pracovníci a veřejnost, aby lidé s AS nemusely své onemocnění skrývat a usnadnili jim integraci do společnosti?

Celkové hodnocení:

Výborně

Datum 31. 8. 2021

Podpis vedoucího:
